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Dobrovolnictví v Amelii

Zamyšlení místo úvodu

Co by byla Amelie bez dobrovolníků? Co by byly pacientské a mnohé menší či 
mladé neziskové organizace bez dobrovolníků? Nic. 

Možná by vznikly, možná by chvíli trvaly, ale pak? Chaos, nedostatek času, finan-
cí, odbornosti, ale i přílišné nadšení, nespolehlivost a do určité míry i nepředví-
datelnost „tvoření za pochodu“ by dlouhodobě pravděpodobně jeden či dva 
zaměstnanci nezvládli. Zaměstnanci, kteří by museli přísně volit priority svých 
činností, protože zatímco pracují, musí zároveň hledat finance na svou práci.

Pokud jsou ale k ruce lidé, kteří nabídnou svou pomoc, čas, odbornost a pomo-
hou tam, kde je to třeba, pokud přijde nadšenec a pomáhá vymyslet něco no-
vého, neotřelého, hledá skuliny, kudy vejít do tématu, pak se i mini organizace 
mohou rozvíjet. Bez dobrovolnické extra energie se organizace ve svém rozvoji 
a ani později neobejde. A proto vzniká tato brožurka, jako pocta celé řadě nad-
šenců a dárců svého času – dobrovolníků Amelie, ve všech jejich podobách.

Všem jim děkujeme, protože víme, že tam, kde jsme teď, bychom bez nich 
nebyli.



Jak se sešly tři ženy

Vypadá to až pohádkově jednoduše, ale tak jednoduché to zase nebylo. 

Nejprve první z nich, Pavla Tichá, manažerka v komunikační agentuře, zjistila, 
že je onkologicky nemocná. Léčila se, ptala se, zkoušela možnosti, rozhlížela se 
v ČR i zahraničí. Pak se rozhodla, že založí organizaci, která by podporovala lidi 
v životě, do kterého vstoupilo onkologické onemocnění. Nemoc kontrovala, ale 
Pavla se nedala a založila pod hlavičkou sdružení Zdravý životní styl klub Ame-
lie. Lidi do klubu zvala, setkávala se s nimi, povídala, vařila a jedla. Ptala se jich na 
to, co potřebují, co je baví a co ne. Také chodila do Všeobecné fakultní nemoc-
nice v Praze na Karlově náměstí na onkologii a povídala si tam u lůžek s lidmi, 
mluvila s lékaři a sestrami. Chtěla zjistit více, a tak četla a sledovala dění ve světě.

Jednoho dne se potkala u dveří domu se sousedkou a daly se do řeči. A tak se 
setkala s Henrietou Tondlovou, druhou ženou Amelie. Henrieta byla psychi-
atrička a jedna z prvních lékařek, které se výzkumně zabývaly psychoonkologií 
ještě v dobách ČSR. Pavla s Henrietou našly mnoho společného a prodiskuto-
valy spolu mnoho hodin. 

Pavla získala jasnější představu o tom, co přesně chce, a tak se začala rozhlížet 
po dalších lidech, kteří by její myšlence pomohli na svět. Tak přišla do Amelie 
třetí zakladatelka, Michaela Chrdlová, lékařka a psychoterapeutka, spolupra-
covnice Henriety Tondlové. S ní do Amelie dorazila odbornost v péči o duši 
a vznikla Linka Amelie.

Sešly se tři ženy zakladatelky a založily spolu s přáteli v prosinci 2006 občanské 
sdružení Amelie. To se později změnilo na Amelie, z. s.

Vizí Amelie je situace, kdy je rakovina vnímána „jen“ jako součást živo-
ta, a pro tuto vizi se Amelie rozhodla otevírat prostor. Amelie pomáhá žít 
život s rakovinou, poskytuje individuální a skupinové aktivity pro klienty, 
nabízí dobrovolnickou činnost v nemocnicích, zastupuje zájmy nemoc-
ných i jejich blízkých a zajišťuje osvětu a vzdělávání. Amelie chce, aby psy-
chosociální pomoc byla dostupná všem v České republice. Hodnoty, 
které Amelie ctí, jsou partnerství, důvěra a zkušenost.
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Sdružení není držení

Součástí dobrovolnictví v Amelii jsou lidé ve spolku Amelie a přátelé organi-
zace. Jejich pomoc není plánovitá, ale spíše nahodilá. Pokud přijde z organi-
zace jasná výzva nebo poptávka, každý, kdo může, zareaguje, pomůže nebo 
zprostředkuje kontakt na někoho dalšího. Amelie stále nemá širokou členskou 
základnu, a tak se více opírá o přátele a blízké. Což jsou nezřídka přímo lidé 
z řad příbuzných a osobních přátel pracovníků, ale i bývalí zaměstnanci, bývalí 
dobrovolníci, bývalí klienti a další lidé z prostředí, ve kterém se běžně Amelie 
pohybuje. Skupina těchto příznivců je velmi proměnlivá i proto, že se nezřídka 
dobrovolníci sami či ve svém blízkém okolí potýkají s onkologickým onemoc-
něním. 

Nesourodá skupina lidí, kterým dává smysl pomáhat pod heslem Žít život s ra-
kovinou. Taková je Amelie. Dává volnost přicházet i odcházet, tak jak to v ži-
votě bývá.

Dobrovolník může být i ten, kdo je členem spolku a pro něj či pro jeho vize 
dává k dispozici svůj čas či odbornost. Chcete se také stát členem Amelie, 
z. s.? Ozvěte se na info@amelie-zs.cz.
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Amelie dostala v roce 2007 do vínku Centrum Amelie v Praze a začal se for-
movat dobrovolnický program. Všichni, kdo v té chvíli s Amelií spolupraco-
vali, nabízeli svůj čas a odbornost bezplatně. Někdo organizoval, někdo vařil, 
někdo dělal muzikoterapii, cvičení, arteterapii nebo dialogické jednání. Jiný 
zajišťoval komunikaci, další hledal informace v zahraničí. Dobrovolníků v do-
bě počátků bylo v Amelii kolem 31 a například v Centrech během roku 2007 
odpracovali více než 3 100 hodin. 

Příběh dobrovolnic z počátků 
dobrovolnictví v Amelii

Jedněmi z prvních dobrovolnic v Amelii by-
ly přítelkyně Pavly Tiché – Šárka Papežová 
a Zuzana Terešová. Obě nabízely pacientům 
v Centru Amelie své znalosti a  dovednosti 
(zdravé vaření, koordinace a  poradenství) 
a zároveň obě byly výkonné ve spolku. 

Takto přišly do Amelie také Šárka Slavíková a Michaela Čadková Svejkovská, dvě 
sociální pracovnice, jedna ze zdravotnictví, druhá ze sociální oblasti. Obě pomá-
haly klientům s poradenstvím a zároveň pro spolek vykonávaly odborné činnosti. 
Obě nakonec přešly z dobrovolnické role do profesní a nyní i Amelii vedou. Jedna 
jako předsedkyně spolku, druhá jako ředitelka.

Členkou spolku je i Zdeňka Svoboda Kuhnová, která byla dlouholetou kamarád-
kou Pavly Tiché a stále jí připadá, že téma Amelie dává smysl, a tak ji pořád svou 
aktivitou podporuje. Vidět ji můžete na propagačních materiálech Amelie nebo 
na akcích. Dáša Bejdlová přišla do Amelie jako klientka, ale časem z této role vy-
rostla a stala se členkou spolku. A protože vnímá smysl organizace a vidí její do-
pad, podporuje ji i nadále, nyní jako předsedkyně revizní rady.

Amelie ctí základní definici dobrovolnictví: dobrovolnictví je vědomá, 
svobodně zvolená činnost ve prospěch druhých, kterou dobrovolník 
poskytuje bez nároku na finanční odměnu. Dobrovolník věnuje část své 
energie a času činnosti, která je časově vymezena a má svá pravidla.
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Není dobrovolník jako dobrovolník  
aneb Dobrovolnictví v nemocnicích a akreditace

Už v roce 2006 začala Pavla Tichá sama a se svolením VFN v Praze docházet na 
onkologické oddělení nejprve jako soukromá osoba, později jako budoucí koor-
dinátorka dobrovolníků. Začala intenzivně pracovat na vzniku dobrovolnického 
programu Amelie, který by byl schopen fungovat v nemocnicích a nabídnout 
odborné vedení proškoleným dobrovolníkům a partnerství nemocnicím.

U vzniku dobrovolnického programu byly kromě zakladatelky Amelie Pavly 
Tiché onkoložka a primářka Institutu onkologie na Pleši (nyní Integrované 
onkologické centrum) MUDr. Alexandra Aschermannová a lékařka, psycho-
terapeutka a druhá předsedkyně spolku MUDr. Michaela Chrdlová. Dále pak 
MUDr. Ivana Čtverka Kořínková, metodička dobrovolnictví ve zdravotnictví, 
Bc. Michaela Čadková Svejkovská, současná ředitelka, metodička a artetera-
peutka Amelie, a Mgr. Šárka Slavíková, zdravotně sociální pracovnice a třetí 
předsedkyně Amelie.

Od svého počátku se dobrovolnický program Amelie profiloval jako externí 
dobrovolnický program zaměřený na onkologickou problematiku, tedy na 
onkologické a hematoonkologické kliniky, lůžka i ambulance a na další oddě-
lení, kde onkologičtí pacienti leží. A také na dobrovolnictví v Centrech Amelie 
a projektech Amelie realizovaných ve prospěch nemocných.
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Dobrovolník Amelie musí být starší 18 let, trestně bezúhonný, zdravotně 
způsobilý, a pokud pracuje s klientem nebo nemocným, musí projít ško-
lením dobrovolníků. Amelie na oplátku zajišťuje smlouvu a pojištění pro 
dobrovolnickou činnost a dobrovolníky dále vede, vzdělává a nabízí jim 
supervizi.

Amelie začala budovat svůj dobrovolnický program v roce 2007 pod záštitou 
národního dobrovolnického centra Hestia. V roce 2009 svůj vlastní dobrovol-
nický program akreditovala u ministerstva vnitra a od té doby akreditaci ne-
přetržitě má. V roce 2009 prošla evaluací dobrovolnického programu, která 
upevnila cíle a potvrdila správný směr a zaměření programu. Od roku 2010 
Amelie naplňuje Metodický pokyn pro realizaci dobrovolnických programů ve 
zdravotnictví a dále všechny jeho novely. Postupně se dobrovolnický program 
rozšiřoval do dalších nemocnic, měst a krajů. 

Dobrovolnický program Amelie je akreditován podle zákona č. 198/2002 
o dobrovolnické službě, který je v gesci ministerstva vnitra. 
Akreditace znamená, že program má svá jasně definovaná a nastavená 
pravidla. Není to činnost nahodilá. Což by ani ve zdravotnictví nebylo 
možné. A tato pravidla a postupy jsou ze strany ministerstva kontrolovány. 
Činnost je také evidována a statisticky vykazována.

První školení dobrovolníků Amelie realizovala v ro-
ce 2008 a od té doby jsou dobrovolníci pro nemoc-
nice a k onkologicky nemocným školeni nejméně 
dvakrát ročně. 

Školení pro dobrovolníky je jedinečné svým rozsa-
hem a zaměřením pouze na onkologii a  prošlo ur-
čitým vývojem. Nejprve bylo realizováno přímo při 
onkologické klinice v Institutu onkologie a rehabili-
tace na Pleši a ve Fakultní nemocnici Olomouc. Ná-
sledně se přesunulo do Center Amelie a realizovala 
se tři dvoudenní školení v  Praze a dvě dvoudenní 
školení v Olomouci. V  roce 2024 došlo na základě 
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revize k úpravě formy školení – na on-line školení propojené s jednodenním 
osobním školením. Rozsah školení i jeho obsah však zůstávají stále stejné.

Příběh dobrovolníka z počátků dobrovolnictví Amelie v nemocnici

Jedněmi z prvních dobrovolníků Amelie byly ženy z pacientské organizace ILCO, 
mezi nimi i Marie Ředinová. Ta se v Amelii proškolila, což pak mohla zúročit ve 
své organizaci na podporu lidem se stomií. Marie s Amelií spolupracuje dodnes 
v Hlase pacientů. Její činnost je však již dávno vysoce odborná.

A například jedněmi z prvních dobrovolných lektorů Amelie, kteří více než 10 let 
vedli odbornou část školení pro dobrovolníky, jsou MUDr. Alexandra Aschermann-
ová a MUDr. Karel Cwiertka, Ph.D. Oba motivovali desítky dobrovolníků a ukazova-
li jim odbornost onkologie bez nároku na honorář.

Dobrovolník může být i ten, kdo Amelii poskytne nejen svůj čas, ale i odbor-
nost. Může jí tak např. pomoct se zvyšováním povědomí o tématech, jimiž 
se organizace zabývá, s přiblížením konkrétního odborného tématu, jemuž 
se sám profesně věnuje, ale třeba i s aktivitami jako je trénink paměti atd.
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V osidlech financování a doručování služby

Už ve svých začátcích Amelie řešila finance 
– na pronájem, na materiál a kancelářské 
potřeby, na vzdělávání, na pojištění dob-
rovolníků, supervize atd. To vše zvládala 
Pavla Tichá řešit sama za pochodu a při své 
nemoci. Sice jí pomáhali přátelé a další spří-
zněné duše, bylo ale jasné, že je třeba za-
jistit financování nezávislé na Pavle a jejích 
kontaktech a aktivitách. Podařilo se překle-
nout dvouleté období, kdy organizace pro-
kazovala svou stabilitu, aby mohla žádat 
o granty a dotace. Přibývala administrativa 
a nároky na čas. 

Na řadu přišla pomoc v podobě studentských stáží. Tak se do Amelie dostala 
i jedna z jejích prvních finančních manažerek Dina Rišianová. Ta nabídla po-
moc během své stáže, později jako dobrovolník a pak, za pár let, byla jedním 
z prvních odborných zaměstnanců. 
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Stáže nebo praxe nejsou dobrovolnou činností. Pomoc s granty a admi-
nistrativními úkony bez protislužby jí však už jsou. Třeba kopírovat nebo 
skartovat či vytvořit leták a roznést ho na onkologická pracoviště anebo 
na úřad práce, to dobrovolník může. Jen díky němu se pak lidé o službách 
Amelie dozvědí a mohou zlepšit svou složitou situaci.

Zdrojem finančních prostředků pro realizaci dobrovolnického programu jsou 
dary od firem a jednotlivců, ze sbírky Amelie, od nadací a nadačních fondů, 
dotace z ministerstva vnitra, ministerstva zdravotnictví, krajů i obcí, kde má 
Amelie dobrovolníky. Finance hledáme všude a stále, protože bez nich to pro-
fesionálně nejde. O to více si vážíme stálých partnerství, která nám pomáhají.
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Proč je vlastně financování tak důležité, když lidé dávají dobrovolně svůj čas 
i  odbornost? Součástí dobrovolnictví je změna. Lidé přicházejí a odcházejí, 
dávají svůj čas tehdy, když mají chuť, prostor, jsou zdraví a v pořádku. Dlouho-
dobou změnu však může způsobit jen trvalost a stabilita. Aby Amelie dosáhla 
své vize, musí být pevná, a toho se nedá dosáhnout JEN s dobrovolníky, ale 
I s nimi. Jen za přispění placených zaměstnanců bude Amelie schopna dodá-
vat dobrovolníky do nemocnic a řídit jejich aktivity, vytvářet dobrovolnictví 
zázemí a podporu a dělat kroky směrem k vizi, kterou má. Finance jsou třeba.

Dobrovolníci v Centrech Amelie

Jedna z dobrovolnic, která Amelii léta letoucí pomáhá v Centru Olomouc, je Dana 
Grulichová. Proškolila se pro nemocnici, ale zjistila, že by raději zažívala kontakt 
s nemocnými v Centru. A tak pomáhá na akcích Amelie v Olomouci, peče skvělé 
buchty a koláče, vyrábí reklamní předměty a dává svůj čas při fundraisingových 
a společenských událostech.
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Dobrovolnice Radka Bauerová, která 
dlouho pomáhala v Centru Amelie 
v Praze, pracovala v IT, a tak si ráda 
odpočinula při řezání letáků, třídění 
knihovny nebo při kopírování a ske-
nování v obdobích podávání grantů.

Jedním ze zdrojů financování Ame-
lie je i sama dobrovolnická činnost. 
Vytváří kapacitu, kterou Amelie 
nemá a jen těžko by ji nacházela. 
Zároveň je dobrovolnickou činnost 
možno někdy i vykázat v grantech 
jako spoluúčast na financování. 
Jedna hodina dobrovolnické práce 
je nyní oceňována na 193 Kč.

Dobrovolníci v projektech a pro Amelii

Pan Kulhavý už je dávno v důchodu, ale rád pomůže při balení brožur, roznášce 
letáků nebo vyzvednutí něčeho, co je třeba doručit do Centra Amelie nebo něko-
mu konkrétnímu.

Zuzana Procházková se zase jako dobrovolnice opakovaně zapojuje do Tulipáno-
vého měsíce. Prodává na stánku, zpívá a hraje na onkologiích.

Jitka Drábková byla dobrovolnice v nemocnici, pak ji život odvál jinam, ale kon-
taktu s Amelií se nevzdala. Stáje ještě organizuje jednou do roka Mikulášskou na-
dílku na onkologickém oddělení FN Bulovka.

V určitém smyslu lidé nezřídka z úlohy dobrovolných nadšenců přecházejí do 
jiných rolí. Stanou se z nich třeba podporovatelé nebo placení zaměstnanci. 
Není to však pravidlem. Naprostá většina dobrovolníků podporuje lidi v Ame-
lii a myšlenky, které uskutečňují. Ročně projde Amelií několik desítek dobro-
volníků a jen zlomek z nich zůstává po delší čas. Dobrovolnictví je skvělé, ale 
náročné na energii a čas pro jeho organizaci.



16

Stávání se dobrovolníkem Amelie

Na začátku musí být zájem o pomoc onkologicky nemocným a jejich blízkým. 
A to se musí propojit s poptávkou, na kterou dobrovolník někde narazí. Větši-
nou to je článek nebo nabídka školení dobrovolníků anebo zkušenost jiného 
dobrovolníka.

Vstup dobrovolníka do dobrovolnického programu Amelie a zahájení jeho 
činnosti probíhá v těchto krocích:

•	 	První kontakt s pracovníkem Amelie nebo odpověď e-mailem na propa-
gaci nebo inzerci

•	 	Zaslání přihlášky ke školení
•	 	Vstupní pohovor s koordinátorem
•	 	Školení pro dobrovolníky
•	 	Dotazník po školení o vý-

běru oddělení a časové 
kapacitě

•	 	Doložení bezúhonnosti
•	 	Podpis smlouvy s Amelií
•	 	Proškolení BOZP v ne-

mocnici
•	 	První návštěvy oddělení 

se zkušeným dobrovolní-
kem

•	 	Samostatná docházka na oddělení
•	 	Komunikace s koordinátorem a účast na supervizi či vzdělávání

U dobrovolníka, který se nechystá do nemocnice a nepracuje s onkologicky 
nemocným, ale pomáhá v Centrech Amelie, v projektech nebo v Amelii jako 
takové, je postup modifikován. Informace, které ke své práci potřebuje, však 
dobrovolník vždy dostane.

Někdy se dobrovolník v procesu školení najde a zjistí, že chce chodit na on-
kologii, jindy zjistí, že si vše možná trochu maloval na růžovo a potřebuje více 
času nebo prostoru pro rozhodování. Na to dobrovolnický program reaguje 
nabídkou různých možností zapojení. Nikdo by se neměl bát a dělat něco, co 
ji/ho nebo jeho okolí ohrožuje.
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Kateřina, dobrovolnice Amelie:

Dobrovolníkem se člověk nestane ze dne na den, je to proces jako člověčenství 
samo a zároveň je obojí vzájemně propojeno. Jedno druhé tříbí.

Odpověď dobrovolnice na poděko-
vání, které obdržela od koordinátorky 
dobrovolníků: 
Ahoj, díky za zprávu a také za dáreček. Ale 
měla bych spíš poděkovat Tobě a  všem 
v Amelii, že jsem se k Vám dostala. :-) Díky 
Vám jsem zjistila, kam povede moje další 
životní cesta. Díky. :-)

Zpětná vazba dobrovolnice na školení 
dobrovolníků Amelie:
Ahoj, v příloze posílám vyplněný dotaz-
ník. Mohla bych se stavit ve čtvrtek okolo 
16.30 na podepsání smlouvy? Školení by-
lo skvělé. Už jsem byla na plno školeních, 
ale toto mě opravdu profesionalitou 
a programem velmi překvapilo. Moc vám 
fandím. Všechny jste byly opravdu profesionálky. :-)
Měj se moc fajn a těším se na dobrovolnickou spolupráci. :-)

Zpětná vazba od dobrovolnice:
Jsem vděčná, že jsem 
organizaci tento rok 
potkala a měla mož-
nost dobrovolničit 
pod „vaší taktovkou“. 
Celý program mi při-
nesl klid na duši, kte-
rý mi poslední roky 
začínal chybět! :-) 
Díky za to, co děláte 
a že jste!! 
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Amelie, z. s., realizuje dobrovolnický program, který je vysoce specializo-
vaný, specificky zaměřený pouze na onkologicky či hematoonkologicky 
nemocné a jejich blízké. Dobrovolnické programy v nemocnicích nemají 
dlouhodobě kapacitu na doručování dobrovolníků na všechna oddělení 
a vedení dobrovolníků na náročných odděleních pak přichází na řadu až 
v poslední řadě. Vyhledávání, školení a vedení dobrovolníků pro onkologie 
a hematoonkologie v Amelii je jedinečné, náročné, a právě proto důležité.

Libo-li dobrovolníka, který prošel zkušeností s onkologickým onemoc-
něním, nebo který žádnou takovou zkušenost nemá?

Kdo jsou ti lidé, kteří si ve svém volném čase vyberou činnost spojenou s on-
kologicky nemocnými a vidinou rakoviny na každém kroku? Jaké mají motivy 
a očekávání? Jak je vůbec Amelie řídí? 

První skupinou jsou lidé, kteří se s nemocí setkali ve svém životě, a to u sebe 
nebo u svých blízkých. Mají určitou zkušenost, vědí, jak to může být těžké, 
a chtějí nemocným pomoci. Takoví dobrovolníci si musí od své zkušenosti vy-
tvořit určitý odstup, aby měli nadhled a byli připraveni na to, že ne vždy to, co 
prožívali oni nebo jejich blízcí, se musí dít nemocným. Musí se naučit udržovat 
hranice a chápat proč. 
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Druhou skupinou jsou lidé, kteří vnímají „problém“, a téma onkologie a lidí 
žijících s rakovinou je zajímá. Někteří z nich téma potkávají při svém studiu 
nebo profesi. Dobrovolníci si musí ujasnit, zda třeba jen netouží po informa-
cích ze školení, z onkologie, z prožívání nemocných atd. a samotné dobrovol-
ničení vlastně nechtějí. Pokud skutečně chtějí dobrovolničit, pak si musí najít 
bezpečnou cestu přes témata, která jim onkologie a nemoc postaví do cesty, 
a v tom jim je Amelie průvodcem.

Dobrovolnický program Amelie nabízí jako jeden z mála příležitost dělat 
dobrovolníky i těm, kdo sami prošli onkologickým onemocněním. Amelie 
vidí nemoc jako zkušenost, kterou můžeme zhodnocovat pro sebe i pro 
další okolo nás. Je to příležitost, se kterou stojí za to pracovat.

Dobrovolníky Amelie jsou ponejvíce studenti (obvykle z řad psychosociálních 
a zdravotnických oborů), lidé pracující na částečný úvazek nebo jsoucí v inva-
lidním důchodu, ale i lidé pracující na volné noze či zaměstnanci. Muži i ženy 
ve věkovém rozpětí od 18 let výše (současný nejstarší dobrovolník má 76 let). 
V každém případě jde o lidi, kteří chtějí něco změnit, a v tomto ohledu jsou 
v souladu s vizí Amelie. 
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Dobrovolník je specialistou na lidský kontakt uprostřed profesionální péče: 
•	 není zatížen emočními vazbami (jako partner, příbuzný, rodič atd.)
•	 není svázán profesní zátěží
•	 nikdy nenahrazuje práci odborného personálu
•	 přínos role dobrovolníka je v nabídce a v poskytnutí lidského kon-

taktu
•	 vykonává pouze takové činnosti, které jsou předem společně do-

mluvené s koordinátorem dobrovolníků a personálem

Bez koordinátorů a vedení by to nešlo

Příležitostí pro dobrovolnickou činnost v Amelii je skutečně mnoho. Odpověd-
ný výběr potenciálního dobrovolníka a jeho vedení je důležité, protože zaruču-
je kvalitu nejen dobrovolnického programu, ale celé Amelie. A právě proto má 
pro dobrovolníky i řízení důležitou roli koordinátor dobrovolníků. Ten v daném 
regionu komunikuje s dobrovolníky i se zdravotnickými zařízeními, Centrem 
nebo vedoucím projektu Amelie, do něhož jsou dobrovolníci zapojeni. 

•	 Poslání Dobrovolnického programu Amelie
•	 Zprostředkovat lidský kontakt a laickou pomoc lidem s onkologic-

kým onemocněním a jejich blízkým, ve zdravotnických zařízeních 
a Centrech Amelie, prostřednictvím odborně vedených dobrovolní-
ků z řad veřejnosti.
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Koordinátoři dobrovolníků musí znát dobře provoz dobrovolnického progra-
mu a nemocnice, proto se i často rekrutují z dobrovolníků Amelie. Zároveň 
však kromě znalostí musí mít nadstandardní dovednost komunikovat a musí 
být pro svou práci nadšení a flexibilní. A kromě toho jsou těmi, kdo vedou, 
podporují a koordinují. To oni jsou duší dobrovolnického projektu.

Koordinátoři dobrovolníky vybírají, vedou, zajišťují jim intervizi i externí su-
pervizi, připravují pro ně společná setkávání, poděkování, další vzdělávání 
anabízejí zapojení do spolupráce v Amelii. Aby toto vše zvládli, Amelie jim na 
oplátku nabízí metodické vedení, vzdělávání, mentoring a koordinaci spolu-
práce s dalšími koordinátory dobrovolníků Amelie. Spolupráce je všem pro-
spěšná např. při propagaci náboru a při školení, ale průběžně se pracuje i na 
metodice dobrovolnického programu, na jeho hodnocení, komunikaci a  fi-
nancování. Společná práce je velkou oporou.
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Koordinátorky dobrovolníků jako duše dobrovolnického 
programu Amelie

Prvními koordinátorkami dobrovolníků Amelie byly Šárka Papežová, Eva Křeme-
nová a Jana Helisová. Všechny tři vytvářely něco nového, zaváděly první dob-
rovolníky v nemocnicích, vyjednávaly smlouvy. Díky nim má nyní Amelie čtyři 
koordinátorky dobrovolníků, které obsluhují sedm nemocnic a spolupracují se 
čtyřmi Centry Amelie.

Nyní je Amelie aktivním členem v pracovní skupině ministerstva zdravotnictví pro 
dobrovolnictví ve zdravotnictví. 

Principy dobrovolnictví jako základ

Aby dobrovolnictví bylo bezpečné jak pro dobrovolníka a klienta či pacienta, 
tak pro Amelii a např. zdravotnické zařízení, kam dobrovolník dochází, mu-
sí dobrovolník vědět, jak se bezpečně pohybovat v tématu i prostoru. Musí 
vědět, že nepřináší žádná moudra a  absolutní pravdy, ale obyčejný, lidský 
rozhovor. Něco tak běžného, co se může zdát až banální, přesto si toho lidé 
izolovaní od svého běžného života, lidé nemocní, v nemocnici, váží a je jim to 
v mnohém prospěšné. 
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Takovému zaměření napomáhají tři principy bezpečné dobrovolnické činnos-
ti, díky kterým se dobrovolníci orientují na:

•	 zdravé a možné
•	 přítomný okamžik
•	 činnost, nikoliv výsledek

Tato orientace slouží dobrovolníkům jako kompas v prostoru i tématu a umož-
ňuje jim se ukotvit.

Povinnosti dobrovolníka jako podmínky pro jeho bezpečnou činnost 
v rámci Amelie:
•	 Čistý trestní rejstřík
•	 Zletilost
•	 Adekvátní zdravotní stav – bez nakažlivé nemoci a psychiatrické 

diagnózy
•	 Mlčenlivost
•	 Účast na supervizi nebo intervizi
•	 Komunikace s koordinátorem
•	 Dochvilnost a omlouvání nepřítomnosti v dohodnutých termínech
•	 Nepřekračování kompetencí
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Dobrovolníci 
o dobrovolnictví v Amelii:

Alžběta: Dobrovolnictví v Amelii mi 
dalo novou možnost – možnost po-
tkat spoustu úžasných lidí. Někteří 
se stali mými přáteli, někteří mým 
životem jen prošli, další ještě po-
tkám. Je to tedy práce s lidmi, pro lidi 
a  pro mě samotnou. Některé chvíle 
jsou radostnější, některé méně, ale 
všechny tyto chvíle se dají shrnout 
do jednoho jedinečného hesla – to 
je život. Proto děkuji Amelii za tu 
možnost, má to smysl...

Petra: Děkuji Amelii. Děkuji Amelii 
za to, že mi otevřela oči a já si uvě-
domila, co je v životě důležité a co 
jsou malichernosti. Děkuji Amelii 
za spoustu krásných setkání s lidmi, jejichž příběhy jsou plné věcí obyčejných, 
ale i životních mouder. Děkuji Amelii za všechny ty momenty, kdy se s nemoc-
ným od srdce smějeme, ale i za ty, při kterých tečou slzy, protože tyto všechny 
jsou opravdové. Děkuji Amelce za to, že spojuje úžasné lidi a každý den tvoří 
něco, co má smysl.

Míša: Trávit svůj volný čas s vážně ne-
mocnými pacienty mi přišlo na začátku 
jako krásná myšlenka. Postupem času 
jsem ale zjistila, že celé dobrovolnictví je 
něco mnohem víc. Je to víc než jen dob-
rý pocit a těžko se mi to slovy popisuje. 
Není to vždy jednoduché, občas veselé, 
občas smutné, ale při každé návštěvě 
pacientů vím, a hlavně na nich vidím, 
že to, co dělám, má smysl. A to je něco, 
co stojí za to zažít. 
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Kde je dobrovolnický program Amelie

Kde bylo možné dobrovolníky Amelie potkat v roce 2023

Fakultní nemocnice Olomouc
 	 onkologická klinika – 2 lůžková oddělení
 	 onkologická ambulance a čekárny stacionáře a radioterapie
 	� aktivity a výzdoba onkologických oddělení a čekáren v rámci Tulipánového 

měsíce

Nemocnice Na Pleši
 	 onkologické lůžkové oddělení
 	� aktivity a výzdoba onkologických oddělení a čekáren v rámci Tulipánového 

měsíce

Všeobecná fakultní nemocnice v Praze
	 lůžkové oddělení onkologické kliniky
	 onkologická část lůžkového oddělení gynekologicko-porodnické kliniky
 	� aktivity a výzdoba onkologických oddělení a čekáren v rámci Tulipánového 

měsíce

Fakultní nemocnice Bulovka
 	 onkologické lůžkové oddělení 
	 onkologická část lůžkového oddělení plicní kliniky
	� aktivity a výzdoba onkologických oddělení a čekáren v rámci Tulipánového 

měsíce

Ústav hematologie a krevní transfuze v Praze
 	 onkologické lůžkové oddělení 

Fakultní nemocnice Hradec Králové
 	 onkologické lůžkové oddělení
	� aktivity a výzdoba onkologických oddělení a čekáren v rámci Tulipánového 

měsíce 

Krajská nemocnice v Liberci
 	 onkologická ambulance
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 	 onkologické lůžkové oddělení
 	� aktivity a výzdoba onkologických oddělení a čekáren v rámci Tulipánového 

měsíce

Centrum Amelie v Olomouci

Centrum Amelie v Liberci

Centrum Amelie v Praze

Pár čísel z dobrovolnického programu Amelie

Dobrovolnictví není jen činnost pro nemocné nebo nějaké finanční vyjádření 
činnosti. Také kultivuje lidi a společnost. Je proměnlivé a radostné. Přesto je 
třeba se věnovat i číselným vyjádřením, která v náhledu uvádíme níže. Přesné 
údaje jsou vždy vidět ve výročních zprávách, které jsou i zpětně k dispozici na 
webu Amelie.
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2009 2010 2014 2017 2020 2023

počet dobrovolníků 10 22 91 122 108 153
odpracovaných hodin 41 231 1163 1241 929,25 1523
kontaktů 134 460 3545 8140 3201 3092
supervizí 3 6 10 10 11 19
školení 1 2 4 4 5 5
míst působení 4 6 8 8 11 11
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Čísla mohou ukázat, kolik lidí, se který rok zapojilo (počet dobrovolníků), s ko-
lika lidmi s onkologickým onemocněním mluvili nebo něco vytvářeli (počet 
kontaktů) a kolik času tomu dobrovolníci dali. Také ukazuje pár údajů o tom, 
kde dobrovolníci působí a jak s nimi Amelie pracuje.

To nejdůležitější se však za čísly schovává. Je to to, co dobrovolníci svou čin-
ností vytvářejí, to, co se dnes nazývá dopad dobrovolnictví. A to si můžeme 
nejlépe ukázat na zpětných vazbách, které na činnost dobrovolníků dostává-
me.

Zpětné vazby:

Dobry den, jsem pacientkou ve VFN v Praze na Karlově náměstí a je tu neskutečně 
příjemná a sympatická/empatická slečna dobrovolnice (štíhlá, krátké černé vla-
sy). Můžete ji prosím pochválit? Hezký den, M. L.

Anonymní respondent dotazníkového šetření v nemocnici:
Líbí se mi vstřícnost lidí, ochota naslouchat a pomoct, příjemná atmosféra a ener-
gie mezi dobrovolníky.
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Milá paní ředitelko, chtěla bych vám a celému kolektivu Amelie poděkovat za 
práci, kterou děláte. Jsem po onkologické léčbě ve Fakultní nemocnici v Olo-
mouci, kde jsem … měla 6 týdenních cyklů chemoterapie. Včera jsem po před-
chozí domluvě byla osobně poděkovat v centru Amelie v Olomouci, kde jsem 
strávila příjemný čas povídáním o mých zkušenostech na oddělení onkologie. 
Děkuji a přeji hezký den. M. Š.

Názor na působení dobrovolníků na onkologické ambulanci od staniční ses-
try:
Dobrovolnice docházejí pravidelně, jsou to příjemně vystupující dívky/ženy. S pa-
cienty si povídají a nabízejí jim občerstvení a možnost doprovodu na procházku 
po areálu či vyšetření. Pacienti velmi oceňují rozptýlení při dlouhé době čekání, rá-
di si dají kávu nebo čaj, mají zájem i o nabízené časopisy. Pokud se stane, že dob-
rovolníci týden nepřijdou, pacienti se vyptávají, co se stalo. Svým žlutým tričkem 
a úsměvem vždy „rozbijí šeď“ čekárny. Zaměstnanci jsou dobrovolnicím vděční za 
čas, který věnují pacientům.
Všechny dobrovolnice, které k nám docházejí, jsou milé, ochotné, usměvavé 
a  dobře komunikují jak s pacienty, tak s personálem. Jsme rádi, že je tu máme 
a že mají zájem docházet na tak náročné pracoviště. Doufám, že spolupráce bude 
trvat i nadále.
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Místo závěru pár vět o Amelii, z. s.

Amelie, z. s., je nezisková pacientská organizace, která od roku 2006 poskytuje 
psychosociální pomoc dospělým onkologicky nemocným a jejich blízkým. Je 
jedinou organizací v České republice, která nabízí komplexní psychosociální 
podporu cílové skupině systematicky a odborně. Přímá práce s klientem pro-
bíhá v Centrech Amelie, prostřednictvím dobrovolnického programu, Linky 
Amelie a dalších projektů. Amelie má jako jediná v ČR registrovanou sociální 
službu pro cílovou skupinu dospělých s onkologickým onemocněním a je-
jich blízkých. Působí na zdravotně sociálním pomezí – věnuje se dlouhodobě 
nemocným a saturuje chybějící služby ve zdravotnictví. Její služby jsou pro-
vázány do jednotného systému, ve kterém jsou aktivity podpory metodicky 
propojeny. 

Organizace působí v Praze, Olomouci, Liberci, Hradci Králové a ve Středočes-
kém kraji. V rámci přímé práce v Centrech Amelie poskytuje zejména psy-
chologické poradenství, odborné sociální poradenství a poradenství nutriční 
a fyzioterapeuta. Také on-line podpůrné skupiny. Dále pak skupinové aktivity 
zaměřené na pohyb, trénink paměti, relaxaci, arteterapii, klubovou činnost 
ad. A v neposlední řadě jsou realizovány přednášky a workshopy pro nemoc-
né i širokou veřejnost jako osvěta a prevence vzniku i dopadů onemocnění. 
Amelie realizuje řadu projektů, mezi hlavní patří Tulipánový měsíc, konference 
I slova léčí, projekt Hájení zájmů a mnoho dalších.





Dobrovolnický program Amelie – Praha a Hradec Králové 
e-mail: dobrovolnici@amelie-zs.cz 

tel.: +420 733 640 872

Dobrovolnický program – Liberec
e-mail: dobrovolnici.lk@amelie-zs.cz 

tel.: +420 776 610 429

Dobrovolnický program Amelie – Středočeský kraj 
e-mail: dina.risianova@amelie-zs.cz 

tel.: +420 608 458 303

Dobrovolnický program Amelie – Olomouc 
e-mail: dobrovolnici.olomoucko@amelie-zs.cz 

tel.: +420 734 409 757

Amelie, z.s. 
Šaldova 337/15, 186 00 Praha 8

www.facebook.com/amelie.zs
www.instagram.com/amelie_zs

www.amelie-zs.cz


